

行为科学管理理论

3.1 行为科学管理理论形成的背景

行为科学是 20 世纪 30 年代开始形成的一门研究人类行为的新学科,是一门综合性科学,并且发展成国外管理研究的主要学派之一,是管理学中的一个重要分支,它通过对人的心理活动的研究,掌握人们行为的规律,从中寻找对待员工的新方法和提高劳动效率的途径。^① 20 世纪 30 年代以后行为管理理论的兴起,主要是由社会发展的条件决定的。

3.1.1 社会大生产逐步过渡到生产自动化

生产自动化是指不需要人直接参与操作,而由机械设备、仪表和自动化装置来完成产品的全部或部分加工的生产过程。20 世纪 30 年代以后,随着科学技术革命的兴起,新科学技术在生产中的广泛应用,一些发达资本主义国家出现了生产自动化现象,如出现了由人遥控的自动化机器体系、机械手、机器人等。自动化机器和机器人的出现,在一定程度上代替了人的体力劳动,甚至是部分脑力劳动,它们能够代替工人在高温、易爆、剧毒、具有腐蚀性和放射性的环境中不知疲劳、不发牢骚地每天工作 24 小时,并且成本大大低于雇用工人的成本,从而为资本家带来了大量的剩余价值。自动化机器和机器人并不能完全代替人的劳动,它们不仅要由人来发明、设计和制造,而且在运转中要由人来控制、调试和维修等。即使在资本主义所谓的“无人工厂”中,在生产现场可能会看不到人,但是,在总控制室、设计室、研究室却大有人在。商品的价值和剩余价值就是由这些在自动化机器和机器人背后操纵它们工作的劳动者所创造的,自动化机器体系和机器人只不过是被人的指令和意志所推动的一种生产工具。因此,在自动化企业中,直接参加生产的工人人数尽管大量减少,但是在同一劳动时间内,复杂劳动创造的价值不但不会减少反而会增加,从而使资本家能够获取更多的剩余价值。总之,自动化机器和机器人的出现,使资本主义商品生产的产量增加了,资本家获取的剩余价值增多了,但是,自动化机器和机器人是生产剩余价值的手段,不是剩余价值的源泉,剩余价值由雇佣工人的剩余劳动所创造的实质并没有改变。因此,提高劳动生产率很大程度上由对工人劳动技术的组织和改造,转为对工人积极性的激发和提高工人的素质,也就促使古典管理理论的淘汰,行为管理理论的兴起。

^① 马仁杰,等. 管理学原理[M]. 北京: 人民邮电出版社,2013.

3.1.2 1929 年的经济危机给资本主义世界所带来的灾难

经济危机期间,资本主义世界的工业生产急剧下降,主要资本主义国家的企业大批破产,失业人数和失业率大量增加,社会生产力受到了严重破坏。资本家为了摆脱危机,充分利用泰勒的科学管理理论加紧对工人的剥削,使得工人的生活水平急剧下降,工人反抗资本家的斗争也就愈益激烈。为了实现一种新的“平衡”,资产阶级的学者们开始寻求答案;一方面对传统的经济学理论进行思考,亚当·斯密的自由放任的经济理论是否还能在垄断资本主义高速发展的时期应用;另一方面对泰勒的科学管理理论在管理工人方面的效能进行思考。反思的结果是,在经济学方面,凯恩斯主义兴起为资本主义持续发展“开出了药方”;在管理学方面,梅奥开辟了人群关系和行为研究的新方向。

3.2 行为科学管理理论的主要流派

行为科学管理理论把以事或物为中心的管理,转变为以人为中心的管理。以完全依靠纪律限制和金钱刺激的管理,转变为重视人的情绪、感情和行为诱导,从而激发人的积极性和创造性。就其理论发展来看,行为科学管理理论经历了两大发展阶段,即前期行为科学管理理论和后期行为科学管理理论。前期行为科学管理理论主要是以人际关系理论为代表的群体人管理的理论。后期行为管理理论最有代表性的就是由马斯洛的需要层次理论和麦格雷戈的 X 理论和 Y 理论,主要研究如何通过不断地满足人的需要,从而发挥人的创造性和提高人工作的积极性,以此来提高劳动生产率。

3.2.1 前期行为科学管理理论

1. 梅奥的人际关系理论

(1) 梅奥的人际关系理论创立的背景

梅奥(George Elton Myao)是原籍澳大利亚的美国行为科学家,人际关系理论的创始人。梅奥创立人际关系理论主要是根据霍桑实验的素材,推导出有关管理方面的一系列观点。霍桑实验是梅奥等人于 1924—1932 年在美国西方电器公司霍桑工厂进行的实验,霍桑实验共分五阶段。

第一阶段:照明实验。当时关于生产效率占统治地位的理论,是从泰勒科学管理发展而来的劳动医学的观点,认为影响工人生产效率的是疲劳和单调感等,于是课题研究小组把“提高照明度有助于减少疲劳,使生产效率提高”作为实验假设,可是经过两年多实验发现:当实验组照明度增大时,实验组和控制组都增产了;当实验组照明度减弱时,两组依然都增产,甚至实验组的照明度减至 0.06 烛光时,其产量亦无明显下降;直至照明减至如月光一般、实在看不清时,产量才急剧降下来。于是,得出了照明度的改变对生产效率并无影响的结论。

第二阶段:福利实验。实验目的总的来说是调查福利待遇的变换与生产效率的关系。但经过两年多的实验发现,不管福利待遇如何改变(包括工资支付办法的改变、优惠措施的增减、休息时间的增减等),都不影响产量的持续上升,甚至工人自己对生产效率提高的原因

也说不清楚。进一步的分析发现,导致生产效率上升的主要原因为两方面:一是参加实验的光荣感。实验开始时6名参加实验的女工曾被召进部长办公室谈话,她们认为这是莫大的荣誉,这说明被重视的自豪感对人的积极性有明显的促进作用。二是成员之间的良好关系。

第三阶段:访谈实验。研究者在工厂中开始了访谈计划,此计划的最初想法是让工人就管理部门的规划和政策、工长态度和工作条件等问题做出回答,但按照规定好的问题进行访谈,工作进展得不顺利,工人认为重要的事情并不是公司或调查者认为意义重大的那些事,工人更喜欢就提纲以外的事情进行交谈。访谈者了解到这种情况,及时把访谈计划改为事先不规定内容,每次访谈时间从30分钟延长至1~1.5个小时,多听少说,详细记录工人的不满和意见。访谈计划持续了两年多,在这期间霍桑工厂的产量大幅提高。研究者对此做出分析,认为工人们长期以来对工厂的各项管理制度和方法存在许多不满,无处发泄,访谈计划的实行恰恰为他们提供了发泄机会。工人发泄过后心情舒畅,士气提高,使产量得到提高。

第四阶段:群体实验。这个实验选择14名男工人在单独的房间里从事绕线、焊接和检验工作,对这个班组实行特殊的工人计件工资制度。实验者原来设想,实行这套奖励办法会使工人更加努力工作,以便得到更多的报酬。但观察的结果发现,产量只保持在中等水平,每个工人的日产量平均都差不多,而且工人并不如实地报告产量。深入的调查发现,这个班组为了维护他们群体的利益,自发地形成了一些规范。他们约定,谁也不能干得太多,突出自己;谁也不能干得太少,影响全组的产量,并且约法三章,不准向管理当局告密,如有人违反这些规定,轻则挖苦谩骂,重则拳打脚踢。进一步调查发现,工人们之所以维持中等水平的产量,担心产量提高会使管理当局改变奖励制度,或裁减人员使部分工人失业,或者会使干得慢的伙伴受到惩罚。这一实验表明,为了维护班组内部的团结,工人可以放弃物质利益的引诱。由此提出“非正式群体”的概念,认为在正式的组织中存在着自发形成的非正式群体,这种群体有自己的特殊的行为规范,对人的行为起着调节和控制作用。同时,非正式组织对内部的协作关系起到加强作用。

第五阶段:态度实验。对两万多人次进行态度调查,规定实验者必须耐心倾听工人的意见、牢骚,并作详细记录,不作反驳和训斥,而且对工人的情况要深表同情,结果工厂产量大幅度提高。因为谈话内容缓解了工人与管理者之间的矛盾冲突,形成了良好的人际关系,从而得出人际关系比管理措施更为重要的结论。

(2) 梅奥的人际关系理论的主要观点

① 工人是“社会人”而不是“经济人”。梅奥认为,人们的行为并不单纯出自追求金钱的动机,还有社会方面的、心理方面的需要,即追求人与人之间的友情、安全感、归属感和受人尊敬等,而后者更为重要。因此,管理不能单纯考虑技术和物质条件方面的东西,而必须首先从社会心理方面考虑合理的组织与管理。

② 企业中存在着非正式组织。企业中除了为了实现企业目标而明确规定各成员相互关系和职责范围的正式组织之外,还存在着非正式组织。这种非正式组织的作用在于维护其成员的共同利益,使之免受其内部个别成员的疏忽或外部人员的干涉所造成的损失。为此非正式组织中有自己的核心人物和领袖,有大家共同遵循的观念、价值标准、行为准则和道德规范等。

梅奥指出,非正式组织与正式组织有重大差别。在正式组织中,以效率逻辑为其行为规范;而在非正式组织中,则以感情逻辑为其行为规范。如果管理人员只是根据效率逻辑来管理,而忽略工人的感情逻辑,必然会引起冲突,影响企业生产率的提高和目标的实现。因此,管理者必须重视非正式组织的作用,注意在正式组织的效率逻辑与非正式组织的感情逻辑之间保持平衡,以便管理人员与工人之间能够充分协作。

③新的领导能力在于提高工人的满意度。在决定劳动生产率的诸因素中,置于首位的因素是工人的满意度,而生产条件、工资报酬只是第二位的。职工的满意度越高,其士气就越高,从而产生效率就越高。高的满意度来源于工人个人需求的有效满足,不仅包括物质需求,还包括精神需求。

(3) 梅奥的人际关系理论的应用价值

霍桑实验对古典管理理论进行了大胆的突破,第一次把管理研究的重点从工作和物的因素转到人的因素,不仅在理论上对古典管理理论作了修正和补充,开辟了管理研究的新理论,还为现代行为科学的发展奠定了基础,而且对管理实践产生了深远的影响。

第一,人才是企业发展的动力之源。人、财、物是企业经营管理必不可少的三大要素,而人力又是其中最为活跃,最富于创造力的因素。即便有最先进的技术设备,最完备的物质资料,没有了人的准确而全力的投入,所有的一切将毫无意义。但是人的创造性是有条件的,是以其能动性为前提的。硬性而机械式的管理,只能抹杀其才能。“只有满意的员工才是有生产力的员工”,富有生产力的员工才是真正的人才,才是企业发展的动力之源。因此,企业的管理者既要做到令股东满意、顾客满意,更要做到令员工满意。针对不同的员工,不同层次的需求分别对待。要悉心分析他们的思想,了解他们的真正需要:不仅要有必要的物质需求满足,还要有更深层次的社会需求的满足,即受到尊重,受到重视,能够体现自我的存在价值。例如,在管理过程中为了满足员工的社会需求,可以加强员工参与管理的程度,通过民主管理,民主监督的机制,增加他们对企业的关注,增加其主人翁的责任感和个人成就感,将他们的个人目标和企业的经营目标完美地统一起来,从而激发出更大的工作热情,发挥其主观能动性和创造性。

第二,有效沟通是管理的艺术方法。管理是讲究艺术的,对人的管理更是如此。按照人际关系理论的观点,亲善的沟通方式不仅可以了解到员工的需求,更可以改善上下级之间的关系,从而使员工更加自愿地努力工作。倾听是一种有效的沟通方式。具有成熟智慧的管理者会认为倾听别人的意见,善于帮助和启发他人表达出自己的思想和感情,善于聆听别人的意见,激发他们的创造性的思维,这样可以使员工增强对管理者的信任感。采用“与人为善”的管理方式,不但有助于营造和谐的工作气氛,而且可以提高员工的满意度,使其能继续坚持不懈地为实现企业目标而努力。

第三,企业文化。发现非正式组织的存在是梅奥人际关系理论的重要贡献,作为企业的管理者,也应对此有所重视。员工不是作为一个孤立的个体而存在,而是生活在集体中的一员,他们的行为很大程度上是受到集体中其他个体的影响。怎样消除非正式组织施加于员工身上的负面影响也是当代管理者必须正视的一个问题。只有在个人、集体、企业三方的利益保持均衡时,才能最大限度地发挥个人的潜能。培养共同的价值观,创造积极向上的企业文化是协调好组织内部各利益群体关系,发挥组织协同效应和增加企业凝聚力最有效的途径。

2. 团体动力学理论

(1) 团体动力学理论创立的背景

20世纪30年代前后,美国的工业生产得到迅速发展,这是以富尔敦、爱迪生等人创造发明的具体应用为标志的。它使人们看到了科学、文化和教育的巨大力量,知识与技术从而被赋予了极高的价值。同时,由于世界大战和与西方工业发展结伴而行的经济萧条,使得美国的一些社会问题,如移民问题、黑人问题、青少年犯罪和儿童教育等问题变得日益尖锐,通过社会学家和心理学家们的努力,人们对心理测验、科学管理和儿童福利等已产生普遍信任,科学研究可以促进“社会问题”的解决这一观念已逐渐被人们所接受。团体曾一度被看作调节工厂和集体冲突的关键,家庭和一些目的性社团则被认为是战争动乱之后复兴社会生活的必要手段。同一时期兴起的其他一些专业,如集体心理治疗、社团福利工作,由杜威倡导的新教育,以及范围更为广泛的社会管理工作等,都要求对团体和团体生活有一种科学的根本性的认识和理解。这种时代精神召唤出了一个代表性的人物——来自德国避难的犹太人库尔特·勒温(Kurt Lewin),让他从一个侧面来表达时代的要求,形成了团体动力学研究的大潮流。^①

团体动力学的基本概念是生活空间,它包括人与环境。但人既是个体动力学的存在,也是团体的存在,而环境既是物理的、心理的,也是社会的。个体不是孤立的个别属性的机械相加,它是在一定的生活空间里组织为一个完整的系统。从这一点出发,可以得出这样的结论:团体绝不是各个互不相干的个体的集合,而是有着联系的个体间的一组关系。团体不是由各个个体的特征所决定的,而取决于团体成员相互依存的那种内在的关系。由此认为,虽然团体的行动要看构成团体的成员本身,但已经建立起来的一个团体有着很强的纽带,使个体成员的动机与团体目标几乎混为一体,难以区分。

(2) 团体动力学理论的主要观点

团体动力学主要包括五个方面的内容:群体内聚力,群体压力和群体标准,个人动机和群体目标,领导与群体性能,以及群体的结构性。

① 群体内聚力。群体内聚力是作用于所有成员并促进其参与群体活动的各种力的组合。群体动力学家一般将具有内聚力的群体描述为其成员为了一个共同的目标而一起工作,每个成员都愿意为群体分担责任,一致反对外来的攻击等。赋予多个个体共同的任务,在成员中形成友好的合作氛围,不同成员具有相同的背景和态度,经常的接触和交往,拥有共同的遭遇或不幸,都是形成群体内聚力的因素。一般来说,提高群体内聚力可以产生如下效果:群体成员的责任性行为;成员之间的相互影响;价值取向的一致性;成员安全感的发展;群体生产力的提高。

② 群体压力和群体标准。一般来说,群体压力与群体的一致性有着密切关系。对此,群体学专家有三种解释:一是群体作为整体在很大程度上决定了个别成员的思想和行动;二是每个个体都倾向于像群体中的其他成员那样行事;三是个体在行动上与群体成员保持一致是求同压力的影响。群体中的求同压力主要有两种:一种是当一个人发现自己的观

^① 马仁杰,等.管理学原理[M].北京:人民邮电出版社,2013.